

MINISTERSTVO OBRANY
Tychonova 221/1, PSČ 160 01, datová schránka h3yaavk

Čj. 177793/2022-1026

Praha 16. května 2022
Počet listů: 30
Přílohy: 28

Schvaluji: _____

ředitel odboru pro válečné veterány
PhDr. Pavel Kugler, PhD.
na základě příkazu k zastupování
(poskytovatel)

**DOKUMENTACE PROGRAMU
DOTACE NESTÁTNÍM NEZISKOVÝM ORGANIZACÍM**

Období: 2022 – 2026

Identifikační číslo programu: 10799

Zpracovala: Ing. Lenka Kratochvílová

Obsah dokumentace programu:

1. Úvod
2. Koncepční a právní rámec programu a jeho členění na podprogramy
3. Stanovení cílů programu a kritéria jejich hodnocení
4. Kalkulace finanční potřeby a zdrojů financování programu
5. Termíny realizace a závěrečného vyhodnocení programu
6. Proces hodnocení dotačního programu
7. Okruh možných příjemců dotace
8. Základní podmínky pro poskytnutí dotace
9. Žádosti o poskytnutí dotace
10. Hodnocení přijatých žádostí
11. Vymezení kontrolní činnosti poskytovatele dotace
12. Osoby pověřené správou
13. Dokumentace podprogramu 107991
14. Dokumentace podprogramu 107992
15. Dokumentace podprogramu 107993
16. Dokumentace podprogramu 107994

1. Úvod

Ministerstvo obrany si plně uvědomuje výhody spolupráce a partnerství veřejné správy s neziskovým sektorem, kde nestátní neziskové organizace mají výrazné zastoupení. Podíl tohoto sektoru na vyváženém vývoji České republiky v oblasti sociální, hospodářské, kulturní i environmentální je nezpochybnitelný. Nestátní neziskové organizace mohou být stabilním a silným partnerem, které je vhodné využít i v oblasti plnění úkolů k zajištění potřeb a činností spadajících do působnosti Ministerstva obrany a to především v oblasti kulturní, sociální a vzdělávací (výchovné), v souladu s návrhem státních politik směrem k těmto organizacím a vytvářenými podmínkami pro jejich činnost ve společnosti.

Jedná se o spolupráci především v těchto oblastech:

Armáda České republiky a Ministerstvo obrany přispívají svou činností k udržování a rozvoji vojenských a historických tradic. Využitím projektů nestátních neziskových organizací lze efektivně realizovat aktivity, které směřují k podpoře rozvoje vojenských tradic a k přijetí spoluzodpovědnosti fyzických a právnických osob za jejich udržování a další rozvoj.

Nedílnou součástí žádoucích návyků obyvatelstva, využitelných jak při obraně státu, tak v dalších krizových situacích je udržení a rozvoj branně-sportovních a technických dovedností občanů. Realizace sportovních a dalších aktivit vedoucích k rozvoji fyzické kondice, sebeovládání, mentálního zdraví a zdravého způsobu života je jednou z dalších oblastí, ve které nestátní neziskové organizace působí a nabízejí vhodné realizační projekty.

Občané mají rovněž povinnost se podílet na obraně státu a jejich příprava k této obraně má podle zákona č. 222/1999 Sb., o *zajišťování obrany České Republiky* charakter vzdělávání, které je základním kamenem tohoto systému. Na zabezpečení této přípravy se podle citovaného zákona mohou podílet i nestátní neziskové organizace. Jde o činnosti související s dobrovolnou, samostatnou přípravou a podporou zodpovědného přístupu občanů k obraně státu v období míru mimo výkon branné povinnosti, a to především v rovině vzdělávací a teoretické přípravy. Je potřebné informovat veřejnost nejen o povinnostech občanů k obraně státu, ale prostřednictvím konání různých akcí, praktických ukázek a soutěží provádět osvětu v oblasti brannosti s aktivním zapojením co nejširší veřejnosti.

Mezi činnosti nestátních neziskových organizací vhodné k podpoře ze strany Ministerstva obrany z personálních a organizačních důvodů patří v neposlední řadě i projekty zaměřené do oblasti sociální - na zajištění péče o válečné veterány. Jedním z důležitých úkolů je zprostředkování pomoci těmto veteránům při jejich plnohodnotném zapojení do společenského života - zejména v jejich přirozeném prostředí a zabránit tak sociálnímu vyloučení válečných veteránů, a to s kvalifikovaným přihlédnutím k jejich fyzickým a psychickým možnostem. K plnění těchto činností jsou využíváni především tzv. terénní pracovníci, kteří realizují osobní a telefonický styk s válečnými veterány, s cílem zprostředkovat jim informovanost o činnosti Ministerstva obrany a ozbrojených sil i samotných nestátních neziskových organizací, poskytovat poradenství, zprostředkovat válečným veteránům služby sociální prevence a další aktivity. Současně jsou získávané informace vyhodnocovány k zajištění zpětné vazby pro poskytovatele dotace.

Využívání potenciálu nestátních neziskových organizací, spolupráci s nimi a vytváření podmínek pro jejich činnost je podporováno vládou i dalšími státními orgány. Strategické směřování této podpory vychází například ze *Strategie spolupráce veřejné správy s nestátními*

neziskovými organizacemi na léta 2021 až 2030, schválené usnesením vlády České republiky č. 623 ze dne 12. července 2021 a ze schválených akčních plánů k této strategii.

2. Konceptní a právní rámec programu a jeho členění na podprogramy

Dotační program vychází ze schválených strategických a konceptních dokumentů Ministerstva obrany, kterými jsou zejména:

- *Koncepce podpory udržení a rozvoje vojenských tradic v letech 2019 – 2024*, schválené usnesením vlády ČR ze dne 15. února 2017 č. 124;
- *Koncepce přípravy občanů k obraně státu 2019-2024* schválené usnesením vlády ČR ze dne 1. dubna 2019 č. 220;
- *Koncepce péče o válečné veterány v letech 2017 – 2021* schválené ministrem obrany dne 24. ledna 2017, která je v současné době aktualizována;

a je vyhlašován na realizaci projektů přispívajících k naplňování stanovených cílů programu v souladu s Hlavními oblastmi státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností, které jsou pro příslušný rozpočtový rok schvalovány vládou České republiky.

Dotační program nesplňuje definiční znaky veřejné podpory ve smyslu článku 107 odstavec 1 Smlouvy o fungování Evropské unie.

Dotace ze státního rozpočtu jsou poskytovány podle *zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech* a o změně některých souvisejících zákonů (dále jen zákon č. 218/2000 Sb.) v souladu se *Zásadami vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy* schválenými usnesením vlády České republiky ze dne 1. června 2020 č. 591.

Při poskytování dotací se dále postupuje podle zákona č. 500/2004 Sb., *správní řád*, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „správní řád“), zákona č. 143/2001 Sb., *o ochraně hospodářské soutěže a o změně některých zákonů* (zákon o ochraně hospodářské soutěže), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 215/2004 Sb., *o úpravě některých vztahů v oblasti veřejné podpory*.

V dotačním programu se přípouští realizace dotací ex ante i dotací ex post. Konkrétní podmínky budou upřesněny ve výzvě k podání žádosti o poskytnutí dotace.

Zpracování dotačního programu je vedeno maximální snahou o uplatnění systémového přístupu k řízení výdajové stránky rozpočtu MO, kdy je výdaj z rozpočtu kapitoly uskutečněn na základě znalosti o jeho účelu tzn. pro konkrétní období jsou definovány cíle a způsob jejich hodnocení. Z pohledu realizování programu postaveného na definici a vyhodnocení daného cíle a pro jeho správné sestavení a hodnocení jako celku není tedy rozhodující druh výdaje (investiční/běžné výdaje) nebo typ výdaje (státní rozpočet, vlastní zdroje, rezervní fond).

Ve vazbě na definování věcných cílů programu je dotační program připravován jako program kombinovaný, tj. může obsahovat nejen neinvestiční dotační akce, ale i dotační akce investiční. Podstatou dotačních programů jsou dotační neinvestiční akce, nicméně není možné z pohledu metodicky správného uplatňování metody realizování programů dle cílů vymezit/omezit je výhradně na dotační neinvestiční akce. Ministerstvo obrany předpokládá, že především v rámci přípravy občanů k obraně státu, která zahrnuje projekty z oblasti zájmové činnosti s technickým

a sportovním zaměřením, budou uplatněny požadavky na pořízení dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku (nákup strojů nebo zařízení, potřeba realizovat rekonstrukci sportoviště, možnost vybudování střelnice, atd.).

K zajištění výše uvedeného přístupu a v souladu se stanoviskem Ministerstva financí čj.MF-7034/2022/1105-3 v této věci budou dotační akce v rámci tohoto programu administrovány v modulu EDS s uplatněním ustanovení vyhlášky 560/2006 Sb., o účasti státního rozpočtu na financování programů reprodukce majetku.

Pro potřeby formalizace dotačních programů do podoby odpovídající struktury a logice EDS a ke snížení administrativní náročnosti a zjednodušení schvalovacího procesu a ve vazbě na fakt, že tato oblast je z pohledu organizační struktury MO řízena jedním poskytovatelem, byl vytvořen jeden program (107 99), jehož samostatnými součástmi jsou čtyři podprogramy odpovídající čtyřem základním dotačním oblastem. Z těchto důvodů bude i hodnocení programu probíhat na úrovni vyhodnocení jednotlivých podprogramů.

Program č. 107990 Dotace nestátním neziskovým organizacím je tvořen čtyřmi základními oblastmi (pro potřeby EDS podprogramy):

- **č. 107991 Rozvoj vojenských tradic** (zkratka RVT)
- **č. 107992 Podpora branně-sportovních a technických aktivit obyvatelstva** (zkratka PBSTAO)
- **č. 107993 Péče o válečné veterány** (zkratka PVV)
- **č. 107994 Příprava občanů k obraně státu** (zkratka POKOS)

3. Stanovení cílů programu a kritéria jejich hodnocení

Cílem dotačního programu je zajistit poskytování dotací nestátním neziskovým organizacím, k podpoře plnění úkolů a zabezpečovaných činností v oblastech specifikovaných strategickými a koncepčními dokumenty Ministerstva obrany.

V rámci programu jsou dále definovány čtyři dílčí cíle, které odpovídají výše uvedeným základním dotačním oblastem:

Cíl číslo 1:

Udržet povědomí a zájem obyvatelstva o historii naší vlasti a tím zachovat kulturní dědictví našeho státu, posilovat hrdost k vojenství a vědomí součinnosti obyvatel (i mladé generace) k obraně státu.

Cíl číslo 2:

Udržet a zlepšit branně-sportovní a technické dovednosti a návyky obyvatelstva, zejména mladé generace, rozvíjet jeho fyzickou kondici, sebeovládání, mentální zdraví a zdravý způsob života a tím vytvářet podmínky k zapojení občanů při řešení vojenských krizových situací a současně zvyšovat povědomí o roli a odpovědnosti občanů za obranu ČR.

Cíl číslo 3:

Zlepšit kvalitu života válečných veteránů jejich plnohodnotným zapojením do společenského života zejména v jejich přirozeném prostředí a zabránit jejich sociálnímu vyloučení, a to s kvalifikovaným přihlédnutím k jejich fyzickým a psychickým možnostem.

Cíl číslo 4:

Zajistit informovanost obyvatelstva o povinnostech občanů k obraně státu rozvojem znalostí, dovedností a návyků v oblasti branně-bezpečnostní problematiky, a to zejména u žáků základních škol a studentů středních škol, upevňovat jeho mravní a vlastenecký potenciál k obraně státu, a tím zvyšovat celospolečenskou odolnost nezbytnou v případě potřeby čelit krizím různorodé povahy.

Indikátory a parametry k hodnocení cílů programu

Vzhledem ke způsobu vyhodnocování programu, který je uveden v bodu 6., jsou indikátory a parametry uvedeny u jednotlivých podprogramů, v rámci kterých budou vyhodnocovány, včetně komentáře k jejich stanovení a uvedení druhů aktivit a činností, které se předpokládá pro splnění cíle realizovat.

Poskytovatel dotací v podprogramu Péče o válečné veterány stanovil i tzv. „doplňkové“ kritérium hodnocení plnění stanoveného cíle, které chce sledovat a vyhodnocovat pouze pro svoji potřebu (sledování trendu vývoje, jako doplňující informaci v rámci ročního vyhodnocování, atd.).

4. Kalkulace finanční potřeby a zdrojů financování programu

K plnění cílů programu budou využívány především prostředky státního rozpočtu kapitoly 307 Ministerstvo obrany plánované na poskytování dotací v příslušném rozpočtovém roce. Souhrnná hodnota za období 5 let je závazným parametrem a představuje maximální výši prostředků státního rozpočtu na program.

K realizaci cílů programu jsou plánovány peněžní prostředky v celkové výši 214,500 mil. Kč. Jedná se o částku, která je plánována v rámci rozpočtu poskytovatele dotací a která vychází z výše dotací poskytnutých v minulých letech, aktuální potřeby a z předpokladu pro další období. Konkrétní výše peněžních prostředků na poskytování dotací pro příslušný rok bude zveřejňována ve výzvě k podání žádostí o dotace.

Tabulka č. 1: Celková bilance financování programu (v mil. Kč)

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Potřeby a zdroje SR						
RVT	22,000	23,000	23,500	24,000	24,740	117,240
PBSTAO	3,760	3,800	3,800	8,500	13,500	33,360
PVV	8,000	8,600	8,900	11,500	13,000	50,000
POKOS	1,900	2,500	2,500	3,000	4,000	13,900
Celkem za PRG	35,660	37,900	38,700	47,000	55,240	214,500

Finanční prostředky v letech 2025 a 2026 jsou plánovány s ohledem na možnost podpory v oblasti investic vycházející z připravené novely zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky, která s podporou organizací v této oblasti počítá. Nárůst plánovaných finančních prostředků v oblasti podpory péče o válečné veterány dále ovlivňuje očekávaný postupný nárůst počtu válečných veteránů, kteří dosáhnou stanoveného věku a budou moci být zapojeni do projektu.

5. Termíny realizace a závěrečného vyhodnocení programu

Dotační program je s přihlédnutím k vyvíjející se situaci ve společnosti a stanoveným cílům, kterých se má poskytováním podpory dosáhnout stanoven na pětileté období na roky 2022 až 2026.

Realizace programu	do 31. 12. 2026
Návrh závěrečného vyhodnocení	do 30. 06. 2027
Předložení návrhu závěrečného vyhodnocení programu na MF	do 31. 12. 2027

Závěrečné vyhodnocení dotačního programu předloží poskytovatel dotací po ukončení závěrečného vyhodnocení všech podpořených projektů ke stanovisku Sekce ekonomické MO, současně se záměrem poskytovatele pro následující období (ukončení dotačního programu, pokračování podle schválené dokumentace nového programu apod.). Cestou Sekce ekonomické MO předloží poskytovatel i závěrečné vyhodnocení programu ke schválení Ministerstvem financí.

6. Proces hodnocení dotačního programu

Splnění cílů bude s ohledem na obsah dotačního programu provedeno a vyhodnoceno podle jednotlivých podprogramů a v nich stanovených kritérií hodnocení (indikátorů, kterých se chce dosáhnout).

7. Okruh možných příjemců dotace

Dotace může být poskytnuta:

- spolkům zřízeným podle zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů,
- pobočným spolkům podle zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů,
- ústavům, zřízeným podle zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů,
- obecně prospěšným společnostem zřízeným podle zákona č. 248/1995 sb., o obecně prospěšných společnostech a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů,
- nadacím a nadačním fondům, zřízením podle zákona č. 89/2012 Sb.,
- účelovým zařízením registrovaných církví a náboženských společností, zřízeným podle zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, pokud vykonávají alespoň některou činnost vyjmenovanou v § 7 odst. 1 písm. f) rozpočtových pravidel,

8. Základní podmínky pro poskytnutí dotace

- a) Na poskytnutí dotace není právní nárok. Dotace bude žadateli poskytnuta na projekt na základě výsledků výběrového dotačního řízení. Dotace jsou poskytovány maximálně do výše stanoveného celkového limitu rozpočtových prostředků pro konkrétní rozpočtový rok.

- b) Žadatel podá žádost o dotaci¹ na veřejně prospěšný projekt ve stanoveném termínu, žádost je řádně vyplněna v předepsaném formuláři a doložena stanovenými přílohami.
- c) Trpí-li žádost o poskytnutí dotace nebo návratné finanční výpomoci vadami, vyzve poskytovatel žadatele o dotaci k odstranění vad ve stanovené lhůtě.
- d) Poskytovatel může vyzvat žadatele o dotaci kdykoliv v průběhu řízení k předložení dalších dokladů nebo údajů nezbytných pro vydání rozhodnutí o poskytnutí dotace, a to ve stanovené lhůtě.
- e) Poskytovatel může žadateli o dotaci doporučit úpravu žádosti, vyhoví-li žadatel o dotaci tomuto doporučení, posuzuje poskytovatel upravenou žádost.
- f) Dotace se poskytuje do výše 70 % celkových nákladů projektu uvedených v žádosti. V odůvodněných případech může MO rozhodnout o poskytnutí dotace nad 70 % celkových nákladů projektu uvedených v žádosti.
- g) Je-li projekt současně financován dotacemi z různých veřejných zdrojů, nesmí souběh těchto zdrojů přesáhnout 70 % nákladů na projekt. Za splnění této podmínky odpovídá žadatel.
- h) NNO, které žádají o zvýšení účasti veřejných zdrojů na financování projektu nad 70 % nákladů na projekt, předloží podrobné odůvodnění tohoto požadavku.

Dotace bude poskytnuta písemným rozhodnutím o poskytnutí dotace ze státního rozpočtu České republiky podle § 14 odst. 4 zákona č. 218/2000 Sb.

Pokud poskytovatel dotace zcela nebo zčásti žádosti o dotaci nevyhoví, vydá rozhodnutí o zamítnutí žádosti, resp. rozhodnutí o částečném poskytnutí dotace.

Celkovými výdaji za projekt se rozumí celkové náklady na realizaci projektu. Způsobilé výdaje v žádosti o dotaci zpracovávané prostřednictvím Jednotného dotačního portálu MF jsou uváděny ve výši celkových výdajů za projekt (včetně DPH).

Z dotace není možné hradit výdaje:

- na projekt, který propaguje ekonomické činnosti včetně nabídek volnočasových aktivit nestátních neziskových organizací (dále jen NNO),
- na projekt, který přináší zisk,
- na projekt, pokud poskytování dotací k jeho zabezpečení upravuje další zákon nebo nařízení vlády
- spojené s účastí na projektu jiné organizace,
Z prostředků dotace nelze financovat jiné fyzické nebo právnické osoby s výjimkou těch, které poskytují výkony a služby spojené s realizací schváleného projektu, a to podle schváleného rozpočtu dotace.

O dotaci může požádat NNO, která:

- má k datu podání žádosti o dotaci vyrovnané splatné závazky vůči státnímu rozpočtu, pojistnému na důchodové a nemocenské pojištění a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a vůči veřejnému zdravotnímu pojištění a vyrovnání těchto závazků potvrdí žadatel o dotaci v čestném prohlášení v žádosti o dotaci,
- vede účetnictví podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, a tuto skutečnost potvrdí žadatel o dotaci v čestném prohlášení v žádosti o dotaci.

¹ Prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí na adrese: <https://isprofin.mfcr.cz/rispf> (viz bod 9.)

Další povinnosti příjemce dotace:

- a) Použít dotaci ze státního rozpočtu výlučně k účelu, ke kterému byla poskytovatelem určena. S prostředky dotace nakládat efektivně, účelně, hospodárně a v souladu s právními předpisy.
- b) Odpovídá za uskutečnění projektu, oddělené sledování příjmů a výdajů projektu ve svém účetnictví.
- c) Odpovídá za správné a včasné vyúčtování dotace a její vypořádání se státním rozpočtem.
- d) Postupovat v souladu se zákonem č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů, pokud se prostředky dotace použijí k úhradě zakázky, která je veřejnou zakázkou podle ustanovení § 2 tohoto zákona.
- e) Zabezpečit, aby veškeré doklady o úhradě nákladů z prostředků dotace byly označeny číslem Rozhodnutí o poskytnutí dotace na projekt, ke kterému se váží, a vést účetnictví z analytických účtů tak, aby poskytlo informace o čerpání prostředků.
- f) Nepoužité prostředky poskytnuté dotace vrátit do 30 kalendářních dnů ode dne odeslání oznámení o odstoupení od projektu nebo od jeho skutečného ukončení, nejpozději však tak, aby byly do 31. prosince rozpočtového roku připsány na účet, ze kterého byla dotace poskytnuta.
- g) Oznamit změny všech identifikačních údajů uvedených v předložené žádosti, ke kterým došlo od termínu předložení žádosti i v průběhu období, na které byla dotace poskytnuta, a to nejpozději do 14 dnů od této změny. Poskytovat požadované informace a dokladovat činnosti spojené s realizací projektu.
- h) Vydat a do 30. června následujícího roku, kdy byla poskytnuta dotace, doručit roční zprávu o činnosti s účetní závěrkou za rok, ve kterém byla čerpána dotace.
- i) Vyhotovit finanční vypořádání v návaznosti na vyhlášku č. 367/2015 Sb., o zásadách a lhůtách finančního vypořádání vztahů se státním rozpočtem, státními finančními aktivy a Národním fondem (vyhláška o finančním vypořádání). Finanční vypořádání s komentářem a kopiemi účetních dokladů vyhotovit jako souhrnný dokument za všechny dotace poskytnuté Ministerstvem obrany v příslušném roce z dotačních programů pro nestátní neziskové organizace. V komentáři podrobně odůvodnit případné rozdíly mezi konečným a plánovaným rozpočtem projektu s důrazem na odůvodnění změn v čerpání dotace. Součástí komentáře bude rovněž uveden údaj o skutečném počtu účastníků, pro který byl projekt realizován, resp. další údaje k vyhodnocení projektu (např. počet uskutečněných akcí v rámci projektu, zda se jednalo o otevřené nebo uzavřené akce, u nichž je účast dokládána seznamy osob, prezenčními listinami apod.).
- j) U jednorázových projektů² předložit finanční vypořádání poskytovateli dotace do 30 dnů od realizace. U projektů, které nejsou jednorázového charakteru³, předkládá příjemce dotace finanční vypořádání v souladu s obecně platnou vyhláškou.
- k) U projektů, které nejsou jednorázového charakteru, příjemce dotace vypracuje zprávu o průběhu čerpání dotace včetně doložení kopií účetních dokladů souvisejících s čerpanou dotací k 30. září rozpočtového roku.
- l) Vypracovat vyúčtování ve formuláři Vyúčtování dotace na projekt za příslušný kalendářní rok v rozsahu přílohy připojené k rozhodnutí. Před případným zánikem organizace přednostně vypořádat vztahy se státním rozpočtem.

² Projektem jednorázového charakteru se rozumí projekt, v rámci kterého je plánovaná jediná akce v jediném termínu (přednáška, soutěž, beseda apod.) a projekt je realizací akce ukončen.

³ Projektem, který není jednorázového charakteru, se rozumí projekt, kterým je realizována více než jedna akce (přednáška, soutěž, beseda apod.) v průběhu kalendářního roku. Projekt, který zahrnuje činnosti související s přípravou a ukončením jednorázové akce (účetní a jiné činnosti) je rovněž považován za jednorázový.

Z výběrového dotačního řízení budou vyloučeny projekty NNO pokud:

- a) NNO neprovedla správně, včas a úplně vyúčtování dotace poskytnuté v předchozím roce, neprovedla finanční vypořádání dle § 14 odst. 10 zákona č. 218/2000 Sb., nebo nevrátila do státního rozpočtu finanční prostředky, které nebyly vyčerpány.
- b) NNO nemá k datu podání žádosti vyrovnány splatné závazky vůči státnímu rozpočtu, pojistnému na důchodové a nemocenské pojištění a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a vůči veřejnému zdravotnímu pojištění.
- c) NNO žádá o dotaci nižší než 10 000 Kč.
- d) Nebyla žádost o dotaci uplatněna ve stanoveném termínu.
- e) Nebyla žádost o dotaci úplně nebo správně vyplněna, nebo není doložena předepsanými přílohami a k odstranění nedostatků nedorazí ve stanovené lhůtě.
- f) Byly k objasnění projektu vyžádány doplňující údaje a žadatel o dotaci je ve stanovené lhůtě nepředložil.

9. Žádost o poskytnutí dotace

Žádost o dotaci, dokumentace dotačního programu a další informace jsou v platném znění k dispozici na webových stránkách www.army.cz, včetně návodu ke způsobu vyplnění Žádosti o dotaci prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí.

10. Hodnocení přijatých žádostí

Po provedení formální a věcné kontroly předložených žádostí poskytovatelem dotací (check listy pro formální a věcnou kontrolu) je kvalita jednotlivých projektů hodnocena v rámci výběrového dotačního řízení hodnotící komisí, a to podle pravidel stanovených příslušnou výzvou. Při hodnocení žádostí jsou ze strany poskytovatele uplatňovány zásady transparentnosti, rovného zacházení a zákazu diskriminace.

Po vyhodnocení všech projektů jsou žádosti seřazeny dle přiděleného bodového ohodnocení. Takto seřazené žádosti jsou s přihlédnutím k výši přidělených rozpočtových prostředků navrženy pro udělení dotace.

11. Vymezení kontrolní činnosti poskytovatele dotace

Kontrolní činnost poskytovatele dotace a její vymezení pro čerpání zdrojů státního rozpočtu bude vykonávána v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb., *o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů*, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o finanční kontrole“) a vyhláškou Ministerstva financí č. 416/2004 Sb., *kteřou se provádí zákon č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů*, ve znění pozdějších předpisů.

Kontrola se zaměřuje k zabezpečení hospodárného, efektivního a účelného vynakládání prostředků státního rozpočtu a operací s ním spojených. Vnitřní kontrolní systém je realizován v systému řídicí kontroly (předběžná kontrola operací před schválením a průběžná a následná kontrola) a v systému interního auditu (vyhodnocení přiměřenosti a účinnosti řídicí kontroly vybraných operací). Veřejnosprávní kontrola je realizována v souladu s platnými předpisy.

Poskytovatel dotace dále provádí monitorování dotací sloužící k průběžné kontrole čerpání dotace u příjemců. Monitorování dotací se poskytovateli dotace dokládá zprávou o průběhu čerpání dotace /(viz bod 8., Další povinnosti příjemce dotace, písm. k)/.

12. Osoby pověřené správou dotačního programu

Vedoucí týmu (poskytovatel dotace):

- Odpovídá za realizaci dotačního programu podle schválené dokumentace a za zabezpečení odpovídajících peněžních prostředků.
- Schvaluje rozhodnutí o poskytnutí dotace.
- Navrhuje změny závazných věcných, časových a finančních ukazatelů dotačního programu stanovených v dokumentaci.
- Odpovídá za průběžné hodnocení plnění cílů dotačního programu a za závěrečné vyhodnocení dotačního programu.

Manažer programu:

- Odpovídá za zpracování dokumentace dotačního programu.
- Odpovídá za přípravu podkladů k vydání rozhodnutí o poskytnutí dotace.
- Plánuje peněžní prostředky na poskytování dotací v rámci dotačního programu.
- Provádí průběžné hodnocení plnění cílů dotačního programu, navrhuje opatření k jejich splnění, zpracovává návrh závěrečného vyhodnocení dotačního programu.
- Odpovídá za vedení přehledu o poskytovaných dotacích, kontroluje jejich využití a vykonává veřejně správní kontrolu.

Zástupce manažera programu – výkonný manažer programu:

- Zpracovává návrh dokumentace dotačního programu.
- Zpracovává podklady k realizaci dotačního programu a k poskytování dotací.
- V součinnosti s manažerem cíle zpracovává podklady pro plánování peněžních prostředků.
- Zpracovává návrh průběžného i závěrečného hodnocení plnění stanovených cílů.
- Podílí se na kontrolní činnosti.

Správce dat:

- Odpovídá za evidenci dat v rozpočtovém informačním systému programového financování a za evidenci žádostí v jednotném dotačním portálu.
- Zpracovává další pomocné evidence k dotačnímu programu a k poskytovaným dotacím.

13. DOKUMENTACE PODPROGRAMU 107991 - „ROZVOJ VOJENSKÝCH TRADIC“

Období realizace dotačního podprogramu: 2022 - 2026

Zpracovala: Ing. Lenka Kratochvílová (Oddělení péče o válečné veterány Odboru pro válečné veterány MO)

Obsah

- 13.1. Úvod
- 13.2. Koncepční a právní rámec dotačního podprogramu
- 13.3. Cíl dotačního podprogramu
- 13.4. Indikátory a parametry
- 13.5. Bilance potřeb a zdrojů financování
- 13.6. Proces hodnocení

13.1. Úvod

Ministerstvo obrany a Armáda České republiky přispívá svou činností k udržování a rozvoji vojenských a historických tradic a realizuje aktivity, které směřují k podpoře rozvoje vojenských tradic a k přijetí spoluzodpovědnosti fyzických a právnických osob za jejich udržování a další rozvoj.

Seznamováním se se slavnou vojenskou historií našich předků působíme na nové generace vojenských profesionálů a posilujeme jejich hrdost k příslušnosti k české armádě. U civilního obyvatelstva přispíváme k pozitivnímu pohledu na roli armády v naší demokratické společnosti a vytváříme příznivé podmínky ke zkvalitňování jejich součinnosti s ozbrojenými složkami při obraně vlasti. Prostřednictvím podněcování zájmu české společnosti o moderní české vojenské dějiny chceme posílit vztah k vlasti a zvyšovat všeobecný přehled o boji za svobodu a zejména samostatnost v prvním a druhém odboji. Současné zahraniční mise české armády nejsou svým pojetím příliš vzdáleny ideálům, za které bojovaly československé legie před sto lety a zahraniční odboj v průběhu druhé světové války. Tehdy i teď naši vojáci bojovali a bojují v rámci koaličních sil v zahraničí za svobodu a demokracii. Tato zřejmá kontinuita by se měla odrazit nejen v oblasti vzdělávání a výcviku příslušníků ozbrojených sil, ale i u širší veřejnosti.

Československé dobrovolnické jednotky působily na frontách první světové války již před vznikem Československa a poté se staly základem československé armády. Bez jejich aktivní bojové činnosti by Československo nevzniklo. Legionáři se významnou měrou podíleli i na aktivním odporu proti německým okupantům v průběhu druhé světové války. Myšlenkový základ legionářského hnutí se v Československu na konci čtyřicátých let minulého století stal nežádoucím a legionářské tradice přestaly být udržovány. Dlouhodobé působení obou totalit zanechalo své negativní stopy. V této souvislosti by to neměla být pouze česká armáda, která je nositelkou legionářských tradic, ale celá česká společnost. Zejména v současné době je myšlenkový základ legionářského hnutí vysoce aktuální. Dobrovolná, vysoce obětavá služba vlasti bez ohledu na osobní nepohodlí a možnou ztrátu života, upřímné vlastenectví, úcta k demokratickým hodnotám, soudržnost a kázeň při směřování k vytýčenému cíli – to jsou ideály, z nichž legionářské hnutí vzniklo, a z dnešní společnosti se vytrácejí.

Aktuální potřeba oživení těchto hodnot vzrůstá s rozvojem a posilováním role Aktivních záloh i nutností čelit úskalím rozvoje nového fenoménu hybridních a informačních válek v reálném i mediálním a virtuálním prostoru. Občanská sdružení a spolky svou činností a aktivní rolí

v připomínání si významných výročí a událostí z historie naší vlasti a při udržování vojenských tradic sehrávají důležitou roli v kultivování veřejného prostoru v této oblasti. Jejich cílenou podporou a poskytováním dotací na projekty ve výše uvedené oblasti přispějeme k větší informovanosti občana a možná i vlastence.

Účelem vytvoření dotačního podprogramu je napomáhat zachování tohoto kulturního dědictví utvářením hrdosti k vojenským tradicím a posilování vědomí součinnosti obyvatel k obraně vlasti.

13.2. Konceptní rámec dotačního podprogramu

Dotační podprogram vychází z Koncepce podpory udržení a rozvoje vojenských tradic v letech 2019 – 2024 schválené usnesením vlády ČR ze dne 15. února 2017 č. 124.

Dotační podprogram je vyhlašován na realizaci projektů přispívajících k naplňování stanoveného cíle programu. Základní kolo výběrového dotačního řízení je vyhlašováno na webových stránkách MO (www.army.cz) po schválení hlavních oblastí státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností pro příslušný rozpočtový rok.

Příjem žádostí na následující kalendářní rok probíhá obvykle k 30. září roku, jenž předchází rozpočtovému roku, na nějž může být požadovaná dotace poskytnuta.

Žádost o dotaci se podává prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí, a to na adrese: <https://isprofin.mfcr.cz/rispf/>. Písemná podoba žádosti se následně předkládá poskytovateli dotace, dle jednotlivých upřesnění ve výzvě k podání žádostí o dotace zveřejněné na webových stránkách MO.

Poskytovatel dotací může na základě výzvy uzavřít s nestátní neziskovou organizací smlouvu o spolupráci za předpokladu, že daná organizace naplňuje priority schválené vládou a splňuje podmínky stanovené poskytovatelem pro uzavření smlouvy.

13.3. Cíl dotačního podprogramu

CÍL

Udržet povědomí a zájem obyvatelstva o historii naší vlasti a tím zachovat kulturní dědictví našeho státu, posilovat hrdost k vojenství a vědomí součinnosti obyvatel (i mladé generace) k obraně státu.

Výchozí stav

V současnosti panuje mezi veřejností a ještě více mezi mladou generací nezájem o vojenské tradice České republiky, vojenskou historii a historii naší vlasti obecně. Tímto nezájmem o historii jsou nastaveny vhodné podmínky a prostor pro její falšování, a to nejen politickými stranami, zájmovými skupinami, ale i jednotlivci. V takovém v případě, kdy národ nebude znát svou historii, aby se z ní mohl poučit, jsou ohroženy demokratické principy státu. Je třeba zvláště mladou generaci nadále informovat a učit o dějinách státu a vést je k hrdosti k vlastnímu

národu. Úloha školy je v tomto ohledu nedostatečná a nedokáže adekvátně a včas reagovat na aktuální problémy.

Cílový stav

Ministerstvo obrany si vytklo za cíl udržet vojenské tradice a jejich poznávání alespoň na dosavadní úrovni a tím přispět k jejich uchování pro další generace. Další snahou je rozšíření zájmu české společnosti o naše moderní dějiny, posílení vztahu k vlasti a zvýšení všeobecného povědomí o historii minulého století připomínáním si významných událostí z dějin našeho státu (především událostí souvisejících s počátkem vzniku samostatného státu, vojenské historie a samostatné České republiky) s předpokladem oslovit co nejširší spektrum populace České republiky a zejména mladou generaci.

Cíle se předpokládá dosáhnout podporou projektů především v oblastech:

- pořádání veřejných pietních aktů k uctění památky padlých vojáků (včetně účasti válečných veteránů),
- činnosti spojené s oslavami státoprávních výročí a s připomínkou obětí světových válek,
- oslavy a připomínání významných válečných událostí, osvobození obcí, ukončení světových válek, nasazení našich jednotek v jednotlivých bojových operacích nebo připomínání životních výročí vojenských osobností,
- organizace besed, výstav, seminářů, tematických a projektových dnů,
- ukázky výstroje, techniky, výzbroje a výcviku.

Realizované akce by měly být přístupné veřejnosti a zaměřené i na mladé lidi do 26 let. Potřeba oslovit i dospívající mládež vychází z předpokladu výchovy nové generace pro obranu naší vlasti doplněním či suplováním vzdělání o historii státu a činnosti jeho ozbrojených sil, neboť ve společnosti nejsou nastaveny nástroje, které by povinně ukládaly vzdělávání a výchovu směřující k zabezpečení dostatečné připravenosti a schopnosti adekvátní reakce ve prospěch celé společnosti. V rámci jednoho projektu (žádosti o dotaci) může být realizováno hned několik dílčích akcí, které jsou plánovány u příležitosti významné události, jednotlivé akce mohou být uskutečňovány v různých časech nebo na různých místech.

13.4. Indikátory a parametry

Indikátory podprogramu

Udržení trendu počtu účastníků v projektech rozvoje vojenských tradic

Při hodnocení plnění cíle bude zohledňován počet účastníků, pro které jsou projekty uskutečňovány. Účelem realizace projektů je působit na co nejširší část veřejnosti a zpřístupnit konané akce co největšímu počtu obyvatel, a to zejména větší otevřeností projektů nebo jejich atraktivnějším. Prostředkem naplnění tohoto kritéria je rovněž zvýšení zájmu obyvatelstva o účast na veřejných akcích.

Za období pěti let se realizovaných projektů a v rámci nich jednotlivých akcí zúčastnilo v průměru cca 79 tisíc účastníků ročně (viz následující tabulka):

Tabulka č. 2: Účastníci podpořených projektů

Rok	2016	2017	2018	2019	2020
Počet účastníků	80 300	83 600	85 200	84 900	63 222
Průměrný počet účastníků na jeden projekt	1 708	1 706	1 494	1 543	1 128

Počet zúčastněných osob vykazuje mírnou růstovou tendenci s výjimkou roku 2020, kdy se v pořádaných akcích projevil dopad pandemie COVID – 19. Očekává se, že dopad pandemie bude od roku 2022 již minimalizován.

Cílem je, aby účastí na projektech byl ovlivňován přibližně stejný počet obyvatel jako v minulosti a dosáhnout, aby se akcí zúčastňovalo minimálně cca 78 tisíc osob ročně, tzn. 390 tisíc osob za celé období realizace podprogramu.

Indikátor = Udržení trendu počtu účastníků v projektech rozvoje vojenských tradic

Splněno – 390 tisíc a více účastníků projektů

Splněno částečně – 200 tisíc a více a zároveň méně než 390 tisíc účastníků projektů

Nesplněno – méně než 200 tisíc účastníků projektů

Parametry podprogramu

Ministerstvo obrany prostřednictvím projektů nestátních neziskových organizací podporuje především konání pietních aktů, pořádání výstav a organizaci dalších oslav spojených s výročími historických událostí. Zaměření akcí v podpořených projektech ukazuje následující tabulka:

Tabulka č. 3 – Nejčastěji podporované akce

Druh akce	2016	2017	2018	2019	2020
Výstavy	17	16	27	29	25
Pietní akty	8 (130)	8 (130)	4 (120)	3(100)	5(110)
Ostatní (např. besedy, setkání, oslavy)	24	25	26	23	26

Poskytovatel dotací v rámci podpory projektů a jednotlivých aktivit realizovaných ke splnění stanoveného cíle plánuje každoročně podpořit cca 20 projektů zaměřených na pořádání výstav spojených s událostmi první nebo druhé světové války, tj. 100 projektů za celé období realizace podprogramu.

U akcí typu pietní akty (čísla uvedená v závorce=jednotlivá akce), bude každý rok alespoň jeden projekt koncipován jako série pietních aktů s celorepublikovým zaměřením a předpokládá se za celé období trvání podprogramu podpořit zhruba 25 projektů.

Dále se předpokládá podpořit 100 akcí koncipovaných jako besedy, setkání či ostatní oslavy významných výročí za celé období realizace podprogramu.

13.5. Bilance potřeb a zdrojů financování dotačního podprogramu

Celková předpokládaná potřeba peněžních prostředků vychází z výše poskytnutých dotací v minulých letech a z předpokladů pro další období a je plánována v rámci rozpočtu poskytovatele dotace. Zdroje státního rozpočtu k realizaci programu jsou ke dni zpracování dokumentace programu alokovány v návrhu rozpočtu a ve střednědobém výhledu, příp. vycházejí ze střednědobého plánu činnosti a rozvoje MO.

Skutečná výše finančních prostředků k financování programu je závislá na rozpočtu poskytovatele dotace pro konkrétní rozpočtový rok a na výši požadovaných peněžních prostředků z podaných žádostí a jejich počtu. Předpokládaná odchylka skutečnosti činí na základě zhodnocení minulého vývoje v průměru 15%.

Tabulka č. 4: Předpokládaná bilance financování dotačního podprogramu (v mil. Kč)

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Předpokládané zdroje SR	22,000	23,000	23,500	24,000	24,740	117,240

13.6. Proces hodnocení podprogramu

Plnění cíle dotačního podprogramu bude hodnoceno na základě stanovených kritérií (indikátorů). Poskytovatel dotace provádí průběžné hodnocení za každý uplynulý rok a dále závěrečné vyhodnocení za celé období trvání dotačního podprogramu.

Závěrečné vyhodnocení podprogramu bude obsahovat přehled čerpání peněžních prostředků státního rozpočtu na financování podprogramu, zprávu o plnění cíle dotačního podprogramu, dosažené hodnoty indikátorů a parametrů a řádné odůvodnění odchylek skutečně dosažených hodnot věcných, časových a finančních ukazatelů od plánovaných hodnot v dokumentaci podprogramu.

14. DOKUMENTACE PODPROGRAMU 107992 - „PODPORA BRANĚ-SPORTOVNÍCH A TECHNICKÝCH AKTIVIT OBYVATELSTVA“

Období realizace dotačního podprogramu: 2022 - 2026

Zpracovala: Ing. Lenka Kratochvílová (Oddělení péče o válečné veterány Odboru pro válečné veterány MO)

Obsah

- 14.1.Úvod
- 14.2.Koncepční a právní rámec dotačního podprogramu
- 14.3.Cíl dotačního podprogramu
- 14.4.Indikátory a parametry
- 14.5.Bilance potřeb a zdrojů financování
- 14.6.Proces hodnocení dotačního podprogramu

14.1.Úvod

Branně-sportovní a technické dovednosti obyvatelstva, rozvoj jeho fyzické kondice, sebeovládání, mentálního zdraví a zdravého způsobu života je nedílnou součástí žádoucích návyků občanů, využitelných jak při obraně státu, tak i v dalších krizových situacích.

Dotační podprogram má přispět ke zlepšení fyzické kondice a branně-sportovních a technických dovedností a návyků obyvatelstva a to zejména u mladé generace, což vytvoří příznivější podmínky k rychlejšímu zapojení občanů do řešení krizových situací a současně ke zvýšení povědomí o odpovědnosti za obranu České republiky.

14.2. Koncepční rámec dotačního podprogramu

Dotační podprogram doplňuje strategii přípravy občanů k obraně státu v rámci a vychází z *Koncepce přípravy občanů k obraně státu 2019-2024* schválenou usnesením vlády České republiky ze dne 1. dubna 2019 č. 220 a vycházející ze zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky.

Dotační podprogram je vyhlašován na realizaci projektů přispívajících k naplňování stanoveného cíle programu. Základní kolo výběrového dotačního řízení je vyhlašováno na webových stránkách MO (www.army.cz) po schválení hlavních oblastí státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností pro příslušný rozpočtový rok. Příjem žádostí na následující kalendářní rok probíhá obvykle k 30. září roku, jenž předchází rozpočtovému roku, na nějž může být požadovaná dotace poskytnuta.

Žádost o dotaci se podává prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí, a to na adrese: <https://isprofil.mfcr.cz/rispf>. Písemná podoba žádosti se následně předkládá poskytovateli dotace, dle jednotlivých upřesnění ve výzvě k podání žádostí o dotace zveřejněné na webových stránkách MO.

Poskytovatel dotací může na základě výzvy uzavřít s nestátní neziskovou organizací smlouvu o spolupráci za předpokladu, že daná NNO naplňuje priority schválené vládou a splňuje podmínky stanovené poskytovatelem pro uzavření smlouvy.

14.3. Cíl dotačního podprogramu

CÍL

Udržet a zlepšit branně-sportovní a technické dovednosti a návyky obyvatelstva, zejména mladé generace, rozvíjet jeho fyzickou kondici, sebeovládání, mentální zdraví a zdravý způsob života, a tím vytvářet podmínky k zapojení občanů při řešení vojenských krizových situací a současně zvyšovat povědomí o roli a odpovědnosti občanů za obranu ČR.

Výchozí stav

Obecně známý a společností často diskutovaný pokles fyzické kondice a zájem dětí a mládeže více o moderní počítačové technologie vedou k opomíjení pohybové aktivity jako celku, což se plně promítá i do úrovně připravenosti v oblasti branně-sportovních a technických aktivit obyvatelstva mimo výkon branné povinnosti, která současně není dostatečně podporována v rámci obecného vzdělávacího systému a je plně zajišťována pouze ve vojenských školách, ve výcvikových zařízeních a u součástí Ministerstva obrany a částečně přípravou budoucích a stávajících pedagogických pracovníků v rámci předmětů vyučovaných na školách. Tato příprava částečně rozšiřuje obecné vzdělání žáků a studentů v předmětech jako je zdravotní či poskytování první pomoci. Institut aktivní zálohy nebo účast na dobrovolných vojenských cvičeních, propojující ozbrojené síly ČR s veřejností, rovněž fungují na dobrovolné bázi a jejich dopad na celkovou úroveň připravenosti obyvatel není dostatečný. Účast obyvatel na placených volnočasových aktivitách a kurzech organizovaných na podporu přípravy občanů k obraně státu nebo k rozvoji fyzické kondice v oblasti brannosti je rovněž dobrovolná a zájem o ně je pouze okrajový.

Cílový stav

Ministerstvo obrany se snaží o podporu účasti obyvatel na branně-sportovních soutěžích a na technickém výcviku a podílet se tak na udržení a rozvoji fyzické kondice obyvatelstva a současně cestou zvyšování branně-sportovních dovedností zlepšit připravenost obyvatel k jejich zapojení do řešení krizových situací. Uvědomujeme si potřebu zvýšit zájem a aktivitu především mládeže v duchu problematiky brannosti a motivovat tak mladou generaci na případnou službu v armádě, pravidelnou účast v aktivních zálohách či na zvýšení zájmu o dobrovolná vojenská cvičení. K doplnění vzdělávání se snažíme podpořit neformální výchovu zaměřenou na formování osobnosti jedince v rozmanitých životních situacích včetně výchovy podporující branně-sportovní a technické aktivity využitelné při obraně státu, které se vyznačují cílevědomostí, systematičností a přitažlivostí při respektování principu dobrovolnosti.

Cíle se předpokládá dosáhnout podporou projektů zaměřených na branné aktivity především v těchto oblastech:

- konání teoretického i praktického branně-sportovního a technického výcviku, realizace outdoorových aktivit s branně-sportovním a technickým zaměřením využitelných při zvládnutí krizových situací vojenského i nevojenského charakteru, a to například

v oblasti sebeobranu, střeleckých sportů, orientace v terénu, práce s mapou, radioamatérství, parašutizmu, potápění, kynologie, leteckých sportů a motorizmu (řidičské dovednosti i technické aspekty).

14.4. Indikátory a parametry

Indikátory podprogramu

Navýšení počtu účastníků branných aktivit ze strany mládeže do 26 let

Potřeba oslovení mladé generace vychází z předpokladu rozvoje její branné, tělesné a technické výchovy pro zajištění její součinnosti při řešení krizových situací a rovněž zajištění kapacit pro budoucí nábor vojáků. Vzhledem k záměru i nadále působit především na mladou generaci bude při hodnocení zohledňován počet účastníků z řad mládeže, pro které především jsou jednotlivé projekty uskutečňovány. Cílem realizace projektů je působit zejména na mládež do 26 let.

Tabulka č. 5: Účastníci podpořených projektů

Rok	2018	2019	2020	2021*
Počet účastníků celkem	21 829	20 169	20 397	7 747
Počet účastníků do 26 let	13 817	9 418	9 239	5 167
Podíl mládeže k celkovému počtu účastníků	63,3 %	46,7 %	45,3 %	66,7 %

* nízký počet účastníků je možné přičíst zejména pandemické situaci. Počet účastníků může být rovněž ovlivněn skladbou podaných žádostí (zda jde o otevřené nebo uzavřené akce, kde je počet účastníků nižší). Například v roce 2021 byly projekty ve vyšší míře zaměřeny na střelecké soutěže a pokračující para-výcvik civilního obyvatelstva, které jsou určeny pro menší počet účastníků.

Kritériem hodnocení je stanoven počet účastníků branných aktivit ze strany mládeže do 26 let. Cílem je počet účastníků ze strany mládeže do 26 let v následujících letech udržet minimálně na dosavadní úrovni a postupně ho navyšovat. Za celou dobu realizace podprogramu se předpokládá zapojení cca 50 000 účastníků z řad mládeže do 26 let.

Indikátor = Navýšení počtu účastníků branných aktivit z řad mládeže do 26 let (za celé období trvání podprogramu)

Splněno – 50 000 a více účastníků branných aktivit z řad mládeže

Splněno částečně – účast 49 999 – 25 000 účastníků branných aktivit z řad mládeže

Nesplněno – účast méně než 25 000 účastníků branných aktivit z řad mládeže

Parametry podprogramu

Ministerstvo obrany prostřednictvím projektů nestátních neziskových organizací podporovalo v minulých letech především konání branných dnů a závodů a střeleckých soutěží a memoriálů. Zaměření akcí v podpořených projektech ukazuje následující tabulka:

Tabulka č. 6 – Nejčastěji podporované projekty z hlediska zaměření akce

Druh akce	2018	2019	2020	2021
Branné dny, závody	41	44	40	26
Střelecké soutěže, memoriály, ostatní	17	16	13	10

Poskytovatel dotací v rámci podpory projektů realizovaných ke splnění stanoveného cíle plánuje za celou dobu trvání podprogramu podpořit přibližně 150 projektů zaměřených na branné dny a závody. Ze střeleckých soutěží, memoriálů a ostatních akcí hodlá poskytovatel podpořit zhruba 50 akcí za celou dobu realizace podprogramu.

14.5. Bilance potřeb a zdrojů

Celková předpokládaná potřeba peněžních prostředků vychází z výše poskytnutých dotací v minulých letech a z předpokladů pro další období a je plánována v rámci rozpočtu poskytovatele dotace. Zdroje státního rozpočtu k realizaci programu jsou ke dni zpracování dokumentace programu alokovány v návrhu rozpočtu a ve střednědobém výhledu a vycházejí ze střednědobého plánu činnosti a rozvoje MO.

Skutečná výše finančních prostředků k financování podprogramu je závislá na rozpočtu poskytovatele dotace pro konkrétní rozpočtový rok a na výši požadovaných peněžních prostředků z podaných žádostí a jejich počtu. Předpokládaná odchylka skutečnosti v příslušném roce činí na základě zhodnocení minulého vývoje v průměru 15 %.

Tabulka č. 7: Předpokládaná bilance financování dotačního podprogramu (v mil. Kč)

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Předpokládané zdroje SR	3,760	3,800	3,800	8,500	13,500	33,360

Finanční prostředky v letech 2025 a 2026 jsou plánovány s ohledem na možnost podpory v oblasti investic vycházející z připravené novely zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky, která s podporou organizací v této oblasti počítá (například ve formě rekonstrukce sportovních areálů, střelnic apod.).

14.6. Proces hodnocení dotačního podprogramu

Plnění cíle dotačního podprogramu bude hodnoceno na základě stanovených kritérií (indikátorů). Poskytovatel dotace provádí průběžné hodnocení za každý uplynulý rok a dále závěrečné vyhodnocení za celé období trvání dotačního podprogramu.

Závěrečné vyhodnocení podprogramu bude obsahovat přehled čerpání peněžních prostředků státního rozpočtu na financování podprogramu, zprávu o plnění cíle dotačního podprogramu, dosažené hodnoty indikátorů a parametrů a řádné odůvodnění odchylek skutečně dosažených hodnot věcných, časových a finančních ukazatelů od plánovaných hodnot v dokumentaci podprogramu.

15. DOKUMENTACE PODPROGRAMU 107993 - „PÉČE O VÁLEČNÉ VETERÁNY“

Období realizace dotačního podprogramu: 2022 - 2026

Zpracovala: Ing. Lenka Kratochvílová (Oddělení péče o válečné veterány Odboru pro válečné veterány MO)

Obsah

- 15.1. Úvod
- 15.2. Koncepční a právní rámec dotačního podprogramu
- 15.3. Cíl dotačního podprogramu
- 15.4. Indikátory a parametry
- 15.5. Bilance potřeb a zdrojů financování
- 15.6. Proces hodnocení dotačního podprogramu

15.1. Úvod

Péče o válečné veterány je jednou z priorit Ministerstva obrany. Je chápána jako otázka celospolečenského významu a přirozenou a samozřejmou formou ocenění mužů a žen, kteří na sebe v určité etapě života vzali dobrovolně odpovědnost bránit vlast i s nasazením svého života a zdraví. Systém péče o válečné veterány je třeba přizpůsobovat potřebám novodobých válečných veteránů, neboť počet druhoválečných veteránů se neustále snižuje a brzy přijde okamžik, kdy se rozloučíme s posledními veterány druhé světové války.

Poskytování péče válečným veteránům v rámci dotačního podprogramu je zaměřeno především na skupinu válečných veteránů mimo činnou službu ve věku nad 60 let, neboť tato skupina válečných veteránů trpí nejvíce sociálním vyloučením a různými zdravotními omezeními a péče o ně ze strany rezortu obrany pokračuje pouze v omezené míře.

Podprogram se realizuje prostřednictvím projektů NNO, které zabezpečují s využitím tzv. terénních pracovníků osobní a telefonický styk s válečnými veterány, s cílem zprostředkovat jim informovanost především o činnosti Ministerstva obrany, ozbrojených sil a NNO, poskytovat poradenství, zprostředkovat služby sociální prevence a další aktivity pro válečné veterány. Současně dochází k vyhodnocení získaných informací a zajištění zpětné vazby pro poskytovatele dotace.

15.2. Koncepční rámec podprogramu

Dotační podprogram vychází z Koncepce péče o válečné veterány v letech 2017–2021 schválené Ministrem obrany dne 24. ledna 2017, která je aktuálně platná a je v současné době aktualizována pro následující období.

Dotační podprogram je vyhlašován na realizaci projektů přispívajících k naplňování stanoveného cíle podprogramu. Základní kolo výběrového dotačního řízení je vyhlašováno na webových stránkách Ministerstva obrany (www.army.cz) po schválení hlavních oblastí státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností pro konkrétní rok. Příjem žádostí na následující kalendářní rok probíhá obvykle

k 30. září roku, jenž předchází rozpočtovému roku, na nějž může být požadovaná dotace poskytnuta.

Žádost o dotaci se podává prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí, a to na adrese: <https://isprofin.mfcr.cz/rispf/>. Písemná podoba žádosti se následně předkládá poskytovateli dotace, dle jednotlivých upřesnění ve výzvě k podání žádosti o dotace zveřejněné na webových stránkách MO.

Poskytovatel dotací může na základě výzvy uzavřít s NNO smlouvu o spolupráci za předpokladu, že daná NNO naplňuje priority schválené vládou a splňuje podmínky stanovené poskytovatelem pro uzavření smlouvy.

15.3. Cíl dotačního podprogramu

CÍL

Zlepšit kvalitu života válečných veteránů, jejich plnohodnotným zapojením do společenského života zejména v jejich přirozeném prostředí a zabránit jejich sociálnímu vyloučení, a to s kvalifikovaným přihlédnutím k jejich fyzickým a psychickým možnostem.

Výchozí stav

Péče o válečné veterány představuje jeden ze zásadních úkolů, který řeší rezorty obrany všech zemí, jejichž vojáci se účastnili a účastní válek a působí v místech ozbrojených konfliktů. Úroveň současné péče ze strany resortu, určená pro skupinu válečných veteránů jak v činné, tak i mimo činnou službu do věku 60 let (což je státem určená hranice zániku branné povinnosti) je soustředěna v obecném měřítku na zdravotní péči a zdravotní prevenci v rámci vojenských nemocnic, péči v oblasti sociálního poradenství realizovanou Komunitními centry v Praze, Brně a Olomouci, dále v podobě příspěvku na rekreační pobyty s ozdravným pobytem, benefitních programů soukromých subjektů, příspěvků na stravování ve vojenských stravovacích zařízeních, sociální péče o rodiny válečných veteránů a duchovní či psychologickou pomoc.

Váleční veteráni ve věku nad 60 let, kdy jim zaniká jejich branná povinnost, a jsou vyjmuti z evidence resortem obrany, představují nejcitlivější skupinu, která trpí nejvíce sociálním vyloučením a různými zdravotními omezeními a není jim již poskytována osobní individuální péče.

Dle provedeného průzkumu odborem pro válečné veterány v roce 2020 (získáno 629 odpovědí z osloveného počtu veteránů nad 60 let) 91 % dotazovaných postrádá sociální kontakt s bývalými kolegy a vyjadřují touhu být informováni o dění v armádě a chtějí být součástí veřejně konaných akcí při udržování vojenských tradic. Dle stejného průzkumu 61 % respondentů považuje za nejpotřebnější službu tzv. terénního pracovníka, v rámci již dlouhodobě realizovaného projektu Československé obce legionářské, s názvem Péče o válečné veterány, který zabezpečuje individuální přístup ke každému zvlášť a který

je schopen reflektovat a uspokojit osobní potřeby každého veterána, a to nejen z hlediska věkového.

Informaci k počtu válečných veteránů nad 60 let podle jednotlivých kategorií podává následující tabulka.

Tabulka č. 8: Přehled válečných veteránů nad 60 let v roce 2022

Struktura válečných veteránů	Konec roku 2021	Předpoklad konec roku 2022	Průměrný věk (ke konci roku 2021)
Druhoválečný veterán	175	140	93,4
Novodobý válečný veterán	1250	1468	64,8
Veterán 3. odboje	17	15	87,2
Celkem	1442	1623	x

Pro tyto osoby není zavedena cílená a pravidelná osobní pomoc reflektující jejich aktuální životní situaci. Vyloučením z pravidelné péče v rámci resortu není zabezpečena jejich vazba na resort či spolky sdružující válečné veterány.

Cílovou skupinou osob, na které je dotační podprogram zaměřen, jsou tedy váleční veteráni starší 60 let nebo váleční veteráni mladší 60 let v ohrožení sociálním vyloučením nebo zdravotním znevýhodněním, nositelé osvědčení podle zákona č. 170/2002 Sb., *o válečných veteránech*, dále dle zákona č. 255/1946 Sb., *o příslušnících československé armády v zahraničí* a zákona č. 62/2011 Sb., *o účastnících odboje a odporu proti komunismu*.

Pro tyto účely je dále užíváno rozčlenění:

- druhoválečný veterán – občan ČR, který byl účastníkem národního boje za osvobození v letech 1939 až 1945 a je nositelem osvědčení podle zákona č. 255/1946 Sb., *o příslušnících československé armády v zahraničí a o některých účastnících národního boje za osvobození*, ve znění pozdějších předpisů,
- novodobý válečný veterán – nositel osvědčení dle zákona č. 170/2002 Sb., *o válečných veteránech*, ve znění pozdějších předpisů, který vykonával službu po zákonem stanovenou dobu jako příslušník ozbrojených sil nebo policie v místě ozbrojeného konfliktu nebo službu v mírových operacích podle rozhodnutí mezinárodní organizace, jíž je ČR členem,
- válečný veterán – účastník odboje a odporu proti komunismu – občan ČR, nositel osvědčení, který uskutečňoval odboj a odpor proti komunismu některou z forem definovanou v zákoně č. 262/2011 Sb., *o účastnících odboje a odporu proti komunismu*.

Cílový stav

Ministerstvo obrany se snaží o zapojení válečných veteránů do veřejného života. Osobním přístupem a individuální péčí chce zajistit válečným veteránům pomoc zejména v oblasti zdravotní a sociální a rovněž na úrovni společenské s cílem zabránit jejich sociálnímu vyloučení a podporovat plnohodnotné zapojení především v rámci společenské role a významu válečného veterána a udržovat tím kulturní dědictví celé společnosti.

Cíle se předpokládá dosáhnout podporou projektů pomocí tzv. terénních pracovníků, a to především:

Základní požadované aktivity cílené na konkrétní osobu v místě jejího bydliště:

- zprostředkování informovanosti válečných veteránů o činnosti MO, Armády České republiky a NNO a jejich zapojení do činnosti NNO,
- poskytování poradenství válečným veteránům,
- zprostředkování služeb sociální prevence pro válečné veterány,
- zajištění pravidelného osobního a telefonického styku s válečnými veterány v jejich přirozeném prostředí.

Požadované aktivity v rámci projektů nad rámec poskytované péče o válečné veterány:

- zajištění zpětné vazby poskytovateli dotace o poskytovaných službách,
- vyhodnocení získaných informací o válečných veteránech,
- vedení databáze válečných veteránů,
- vyhledávání novodobých válečných veteránů zdravotně a sociálně ohrožených vyloučením z běžného života společnosti,
- vyhledávání novodobých válečných veteránů zraněných anebo jinak zdravotně postižených v důsledku nasazení v bojových operacích v zahraničí.

15.4. Indikátory a parametry

Indikátory podprogramu

Navýšení počtu válečných veteránů zapojených do projektu

Při hodnocení plnění cíle bude zohledňován počet účastníků, kteří jsou zapojeni do projektu péče o válečné veterány. Cílem je zvyšující se počet zapojených veteránů v průběhu následujících let. Informace k počtu účastníků projektu uvádí následující tabulky:

Tabulka č. 9: Počet válečných veteránů zapojených do projektu

Rok	2018	2019	2020	2021
Počet účastníků celkem	1 279	1 297	1 365	1 444

V letech 2018 až 2021 se v průměru projektu zúčastnilo cca 1346 osob.

Vzhledem ke zvyšujícímu se počtu osob v kategorii novodobých válečných veteránů se předpokládá, že i počet osob zapojených do projektu se bude postupně zvyšovat.

Tabulka č. 10: Předpoklad vývoje počtu válečných veteránů zapojených do projektu

Rok	2022	2023	2024	2025	2026
Počet účastníků celkem	1623	1812	2034	2230	2460

*roky 2022-2026 představují odhadovaný vývoj

Kritériem hodnocení je počet válečných veteránů zapojených do projektu.

Indikátor = Navýšení počtu válečných veteránů zapojených do projektu (za celé období trvání podprogramu)

Splněno – 7 000 a více účastníků projektu péče o válečné veterány
 Splněno částečně – 6 000 – 6999 účastníků projektu péče o válečné veterány
 Nesplněno – méně než 6 000 účastníků projektu péče o válečné veterány

Parametry podprogramu

MO prostřednictvím projektů NNO a za pomoci tzv. terénních pracovníků podporovalo v minulých letech především osobní a telefonický styk s válečnými veterány, zprostředkování informovanosti válečných veteránů o činnosti Ministerstva obrany, ozbrojených sil a dalších složek a NNO, poskytování poradenství válečným veteránům a zprostředkování služeb sociální prevence. Zaměření aktivit v podpořených projektech ukazuje následující tabulka:

Tabulka č. 11 – Nejčastější aktivity v rámci projektů

Druh aktivity	2018	2019	2020	2021
Návštěvy	4 289	4 323	2 267	2 478
Doprovody a jiné kontakty	939	1 078	9 414	8 531
Celkem aktivity	5 228	5 401	11 681	11 009

V roce 2020 a 2021 se vzhledem k platným hygienickým opatřením snížil počet návštěv u válečných veteránů ve prospěch telefonických a jiných kontaktů.

Poskytovatel dotací v rámci podpory projektů a jednotlivých aktivit realizovaných ke splnění stanoveného cíle plánuje podpořit za celou dobu realizace podprogramu uskutečnění více než 20 000 návštěv a minimálně 3 750 doprovodů či jiných kontaktů s válečnými veterány.

Doplňková kritéria hodnocení plnění podprogramu

Projekt pro svou úspěšnost předpokládá, že válečným veteránům bude věnována pozornost v průběhu celého roku prostřednictvím více aktivit, jako jsou osobní styk, návštěva, telefonický kontakt a další formy komunikace a druhů aktivit. Informaci k počtu aktivit na válečného veterána v minulém období a předpokládaný vývoj uvádí následující tabulky:

Tabulka č. 12: Počet aktivit na veterána v minulých letech

Rok	2018	2019	2020	2021
Počet akcí v rámci projektu celkem	5 228	5 401	11 681	11 009
Počet účastníků	1 279	1 297	1 365	1 444
Počet aktivit na účastníka	4,1	4,2	8,6	7,6

Tabulka č. 13: Předpokládaný vývoj počtu zapojených veteránů a aktivit

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Počet akcí v rámci projektu celkem	5 900	6 490	7 150	7 700	8 500	35 740
Počet účastníků	1 623	1 812	2 034	2 230	2 460	10 159
Počet aktivit na účastníka	3,6	3,58	3,50	3,45	3,45	3,52

Dle predikce vývoje počtu zapojených účastníků do projektu a aktivit vůči nim se předpokládá za dobu trvání podprogramu realizovat celkem cca 35 740 aktivit, což představuje dle odhadovaného vývoje počtu účastníků zapojených do projektu v průměru 3,5 aktivity na účastníka za dobu trvání podprogramu.

Počet aktivit na válečného veterána - účastníka projektu (nezávazný parametr)

Dalším kritériem, které bude poskytovatel dotace v rámci vyhodnocení komentovat, bude vyhodnocováno pouze pro jeho potřebu a nebude vstupovat do vyhodnocení podprogramu, je počet aktivit na veterána zapojeného do projektu.

Poměr aktivit k počtu zapojených veteránů je vyjádřen hodnotou, indikátorem, který se v rámci vyhodnocování vypočítává následovně:

$$\text{Indikátor} = \frac{\text{Počet vykonaných aktivit}}{\text{Počet účastníků}}$$

Cílovou hodnotou je indikátor, který za celé období trvání dotačního podprogramu dosáhne hodnoty alespoň 3,5 nebo větší.

Tato hodnota je definována jako orientační na základě počtu aktivit na veterána v minulých letech a s přihlédnutím k posledním dvěma rokům realizovaným v nestandardní pandemické situaci, kdy nebylo možné kvůli vládním opatřením vykonávat obvyklou činnost v podobě osobního styku s válečnými veterány. V těchto letech se aktivity zaměřily převážně na telefonický styk, který není považován za stěžejní v rámci podpory projektu.

Splněno – 3,5 a více aktivit na válečného veterána za celou dobu trvání podprogramu

Splněno částečně – 3,4 a více a zároveň méně než 3,5 aktivit na válečného veterána za celou dobu trvání podprogramu

Nesplněno – méně než 3,4 aktivit na válečného veterána za celou dobu trvání podprogramu.

15.5. Bilance potřeb a zdrojů financování

Celková předpokládaná potřeba peněžních prostředků vychází z výše poskytnutých dotací v minulých letech a z předpokladů pro další období a je plánována v rámci rozpočtu poskytovatele dotace. Zdroje státního rozpočtu k realizaci podprogramu jsou ke dni zpracování dokumentace podprogramu alokovány v návrhu rozpočtu a ve střednědobém výhledu a vycházejí ze střednědobého plánu činnosti a rozvoje MO.

Skutečná výše finančních prostředků k financování podprogramu je závislá na rozpočtu poskytovatele dotace pro konkrétní rozpočtový rok a na výši požadovaných peněžních prostředků z podaných žádostí a jejich počtu. Předpokládaná odchylka skutečnosti v příslušném roce činí na základě zhodnocení minulého vývoje v průměru 15 %.

Tabulka č. 14: Předpokládaná bilance financování dotačního podprogramu (v mil. Kč)

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Předpokládané zdroje SR	8,0	8,6	8,9	11,5	13,0	50,0

Finanční prostředky v letech 2025 a 2026 jsou plánovány s ohledem na postupný nárůst počtu válečných veteránů, kteří dosáhnou stanoveného věku a budou moci být zapojeni do projektu.

Výše finančních prostředků v letech 2025 a 2026 rovněž zohledňuje potřebu případného pořízení dlouhodobého majetku (například pomůcky pro invalidy v kategorii strojů, zařízení a inventáře) u příjemců dotací.

15.6. Proces hodnocení dotačního podprogramu

Plnění cíle dotačního podprogramu bude hodnoceno na základě stanovených kritérií (indikátorů). Poskytovatel dotace provádí průběžné hodnocení za každý uplynulý rok a dále závěrečné vyhodnocení za celé období trvání dotačního podprogramu.

Závěrečné vyhodnocení podprogramu bude obsahovat přehled čerpání peněžních prostředků státního rozpočtu na financování podprogramu, zprávu o plnění cíle dotačního podprogramu, dosažené hodnoty indikátorů a parametrů a řádné odůvodnění odchylek skutečně dosažených hodnot věcných, časových a finančních ukazatelů od plánovaných hodnot v dokumentaci podprogramu.

Dosažené hodnoty doplňkových kritérií hodnocení plnění stanovených cílů jsou v rámci závěrečného vyhodnocení dotačního programu pouze okomentovány pro informaci správce kapitoly, poskytovatel dotace je průběžně vyhodnocuje pro svoji potřebu a v případě potřeby přijímá opatření k jejich plnění.

16. DOKUMENTACE PODPROGRAMU 107994 – „PŘÍPRAVA OBČANŮ K OBRANĚ STÁTU“

Období realizace dotačního podprogramu: 2022 - 2026

Zpracovala: Ing. Lenka Kratochvílová (Oddělení péče o válečné veterány Odboru pro válečné veterány MO)

Obsah

- 16.1.Úvod
- 16.2.Koncepční a právní rámec dotačního podprogramu
- 16.3.Cíl dotačního podprogramu
- 16.4.Indikátory a parametry
- 16.5.Bilance potřeb a zdrojů financování
- 16.6.Proces hodnocení dotačního podprogramu

16.1. Úvod

Příprava občanů k obraně státu je nedílnou součástí plánování obrany státu. Úroveň připravenosti občanů v této oblasti významně ovlivňuje funkčnost systému zajišťování obrany České republiky jako celku. Kvalita, pravidelnost a komplexní zaměření přípravy občanů k obraně státu přispívají ke snižování škod na majetku a zejména ke snižování ztrát na lidských životech při vyhlášení stavu ohrožení státu nebo válečného stavu, ale i při běžných mimořádných událostech či za krizových situacích nevojenského charakteru.

Vzhledem k existenci plně profesionální Armády České republiky je potřeba přípravy občanů k obraně státu navíc umocněna z důvodu postupného mizení vazeb mezi občany a příslušníky jeho ozbrojených sil. Mechanismy pro zajištění dostatečné odborné úrovně subjektů podílejících se na vzdělávání v oblasti přípravy občanů k obraně státu na školách jsou nedostatečné pro garantování požadované kvality a odborného obsahu tohoto vzdělávání.

Účelem vytvoření dotačního programu Příprava občanů k obraně státu je zajistit a podpořit zejména u žáků základních a středních škol rozvoj znalostí, dovedností a návyků týkajících se branně-bezpečnostní problematiky, a to cestou projektů podporujících školní i mimoškolní vzdělávání.

16. 2. Koncepční rámec dotačního podprogramu

Příprava občanů k obraně státu je řešena zákonem č. 222/1999 Sb., o *zajišťování obrany České republiky*. Občané mají povinnost se podílet na obraně státu a příprava občanů k obraně státu má podle tohoto zákona charakter vzdělávání, které je základním kamenem tohoto systému, na jejím zabezpečení se mohou podílet i nestátní neziskové organizace.

Dotační podprogram vychází z *Koncepce přípravy občanů k obraně státu 2019 – 2024* schválené usnesením vlády České republiky ze dne 1. dubna 2019 č. 220.

Dotační podprogram je vyhlašován na realizaci projektů přispívajících k naplňování stanoveného cíle programu. Základní kolo výběrového dotačního řízení je vyhlašováno na webových stránkách MO (www.army.cz) po schválení hlavních oblastí státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností

pro příslušný rozpočtový rok. Příjem žádostí na následující kalendářní rok probíhá obvykle k 30. září roku, jenž předchází rozpočtovému roku, na nějž může být požadovaná dotace poskytnuta.

Žádost o dotaci se podává prostřednictvím Jednotného dotačního portálu Ministerstva financí ČR, a to na adrese: <https://isprofin.mfcr.cz/rispcf/>. Písemná podoba žádosti se následně předkládá poskytovateli dotace, dle jednotlivých upřesnění ve výzvě k podání žádostí o dotace zveřejněné na webových stránkách MO.

Poskytovatel dotací může na základě výzvy uzavřít s NNO smlouvu o spolupráci za předpokladu, že daná organizace naplňuje priority schválené vládou a splňuje podmínky stanovené poskytovatelem pro uzavření smlouvy.

16. 3. Cíl dotačního podprogramu

CÍL

Zajistit informovanost obyvatelstva o povinnostech občanů k obraně státu rozvojem znalostí, dovedností a návyků v oblasti branně-bezpečnostní problematiky, a to zejména u žáků základních škol a studentů středních škol, upevňovat jeho mravní a vlastenecký potenciál k obraně státu, a tím zvyšovat celospolečenskou odolnost nezbytnou v případě potřeby čelit krizím různorodé povahy.

Výchozí stav

V oblasti obrany státu byla identifikována absence systému dobrovolné přípravy občanů k obraně státu v míru mimo výkon branné povinnosti a nedostatečné a roztržité vzdělávací programy v rámci základního vzdělávání, které vedou k nízké informovanosti občanů a mládeže o dané problematice. Panuje nezáměr pedagogických pracovníků o další vzdělávání v oboru, což vede školská zařízení k zajišťování osvěty v oblasti brannosti prostřednictvím jiných subjektů, a to bez možnosti kontroly její formy a obsahu ze strany Ministerstva obrany. Nabídka distančních příprav a vzdělávacích programů pro veřejnost od mimoškolních organizací je minimální, informační kampaň ve sdělovacích prostředcích o konaných akcích, soutěžích či výstavách na dané téma je rovněž nedostatečná.

Cílový stav

Dlouhodobou snahou Ministerstva obrany je vytvořit systém dobrovolné, samostatné přípravy a zodpovědného přístupu občanů k obraně státu v období míru mimo výkon branné povinnosti, a to především v rovině vzdělávací a teoretické přípravy. Je potřebné zvýšit (případně minimálně udržet) informovanost veřejnosti nejen o povinnostech občanů k obraně státu, ale prostřednictvím konání různých vzdělávacích akcí, praktických ukázek a soutěží provádět osvětu v oblasti brannosti s aktivním zapojením co nejširší veřejnosti. Ministerstvo obrany chce zveřejňováním konaných akcí ve sdělovacích prostředcích přispět k popularizaci branných aktivit a tím vzbudit zájem zejména mladé generace, které se nedostává vzdělání v této problematice v dostatečné míře v rámci školních zařízení. Působením na mladou generaci chceme ovlivnit vývoj a úroveň informovanosti o dané problematice pro další generace.

Cíle se předpokládá dosáhnout podporou projektů především v oblastech:

- organizace besed, výstav, přednášek, tematických a projektových dnů a ukázek pro žáky základních škol a studenty středních škol,
- zdravotnické přípravy, přípravy k civilní obraně, zájmové činnosti s technickým a sportovním zaměřením, přípravy obyvatelstva k sebeobraně a vzájemné pomoci;
- organizace herních a soutěžních aktivit, táborů pro děti a mládež, pobytů v přírodě a dalších mimoškolních aktivit zaměřených výhradně na problematiku brannosti.

16. 4. Indikátory a parametry

Indikátory podprogramu

Navýšení počtu účastníků přípravy občanů k obraně státu ze strany mládeže do 26 let

Potřeba oslovení mladé generace vychází z předpokladu její výchovy pro součinnost k obraně vlasti doplněním jejich vzdělání, znalostí, dovedností a návyků týkajících se branně-bezpečnostní problematiky. Vzhledem k záměru i nadále působit především na mladou generaci bude při hodnocení zohledňován počet účastníků z řad mládeže, pro které jsou jednotlivé projekty především uskutečňovány. Cílem realizace projektů je působit zejména na mládež do 26 let a dosáhnout, aby se podpořených projektů zúčastnil nejen stejný, ale i vyšší počet osob než v minulosti.

Tabulka č. 15: Účastníci podpořených projektů

Rok	2018	2019	2020	2021
Počet účastníků celkem	10 780	9 988	23 630	29 200
Počet účastníků - mládeže do 26 let	9 950	9 230	23 100	28 400
Podíl mládeže k celkovému počtu účastníků	92,3 %	92,4 %	97,8 %	97,3 %

V roce 2020 a 2021 se počet účastníků projektů zvýšil na více jak dvojnásobek a podpořených projektů se začalo zúčastňovat více jak 20 tisíc mladých osob ročně. Důvodem byl nárůst počtu podpořených projektů a navýšení alokovaných peněžních prostředků na dotační podprogram (v roce 2021 o cca 60 %). Cílem je počet účastníků ze strany mládeže postupně navyšovat.

Kritériem hodnocení je počet účastníků přípravy občanů k obraně státu ze strany mládeže do 26 let.

Indikátor = Navýšení počtu účastníků přípravy občanů k obraně státu ze strany mládeže do 26 let (za celé období trvání podprogramu)

Splněno 100 000 účastníků přípravy občanů k obraně státu a více z řad mládeže

Splněno částečně – účast 99 999 – 50 000 účastníků přípravy občanů k obraně státu z řad mládeže

Nesplněno – účast méně než 50 000 účastníků přípravy občanů k obraně státu z řad mládeže

Parametry podprogramu

Ministerstvo obrany prostřednictvím projektů nestátních neziskových organizací podporovalo v minulých letech především konání přednášek a besed, projektových a tematických dnů a dětských táborů. Zaměření akcí v podpořených projektech ukazuje následující tabulka:

Tabulka č. 16 – Nejčastěji podporované projekty z hlediska zaměření akce

Druh akce	2018	2019	2020	2021
Besedy, přednášky a výstavy	11	10	18	12
Projektové a tematické dny, dětské tábory a jiné	11	12	11	30

Poskytovatel dotací v rámci podpory projektů realizovaných ke splnění stanoveného cíle plánuje podpořit za celou dobu realizace podprogramu 45 projektů zaměřených na pořádání besed, přednášek a výstav a 90 projektů koncipovaných jako projektové či tematické dny, dětské tábory a ostatní akce.

16. 5. Bilance potřeb a zdrojů financování dotačního podprogramu

Celková předpokládaná potřeba peněžních prostředků vychází z výše poskytnutých dotací v minulých letech a z předpokladů pro další období a je plánována v rámci rozpočtu poskytovatele dotace. Zdroje státního rozpočtu k realizaci programu jsou ke dni zpracování dokumentace programu alokovány v návrhu rozpočtu a ve střednědobém výhledu a vycházejí ze střednědobého plánu činnosti a rozvoje MO.

Skutečná výše finančních prostředků k financování podprogramu je závislá na rozpočtu poskytovatele dotace pro konkrétní rozpočtový rok a na výši požadovaných peněžních prostředků z podaných žádostí a jejich počtu. Předpokládaná odchylka skutečnosti v příslušném roce činí na základě zhodnocení minulého vývoje v průměru 15 %.

Tabulka č. 17: Předpokládaná bilance financování dotačního podprogramu (v mil. Kč)

Rok	2022	2023	2024	2025	2026	Celkem
Předpokládané zdroje SR	1,900	2,500	2,500	3,000	4,000	13,900

Mírné navýšení finančních prostředků v letech 2025 a 2026 je plánováno s ohledem na možnost podpory v oblasti investic vycházející z připravené novely zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky, která s podporou v této oblasti uvažuje (například nákupy dlouhodobého majetku pro podporu branně bezpečnostní problematiky).

16. 6. Proces hodnocení podprogramu

Plnění cíle dotačního podprogramu bude hodnoceno na základě stanovených kritérií (indikátorů). Poskytovatel dotace provádí průběžné hodnocení za každý uplynulý rok a dále závěrečné vyhodnocení za celé období trvání dotačního podprogramu.

Závěrečné vyhodnocení podprogramu bude obsahovat přehled čerpání peněžních prostředků státního rozpočtu na financování podprogramu, zprávu o plnění cíle dotačního podprogramu, dosažené hodnoty indikátorů a parametrů a řádné odůvodnění odchylek skutečně dosažených hodnot věcných, časových a finančních ukazatelů od plánovaných hodnot v dokumentaci podprogramu.